



人民日报今日社论:

共同奏响和平、团结、进步的时代乐章

——热烈祝贺第二十四届冬季奥林匹克运动会闭幕

2月20日晚,绚烂的焰火照亮了北京夜空,第二十四届冬季奥林匹克运动会闭幕式隆重举行。在欢乐的海洋里,在难舍的告别中,北京冬奥会圆满落幕。

在刚刚过去的16天里,北京,既古老又现代的国际化都市,全球首个“双奥之城”,再次为世界奉献了一届令人难忘的奥运盛会,再次向世人展现了中国人民积极向上的精神和力量,再次书写了奥林匹克运动新的传奇。

91个国家和地区,近3000名冰雪健儿,7个大项109个小项……这是新冠肺炎疫情发生以来首次如期举办的全球综合性体育盛会,是设项和产生金牌最多的一届冬奥会,给更多冰雪健儿创造了实现梦想的机会。北京冬奥会的圆满成功,兑现了中国对国际社会的庄严承诺,为各国冰雪健儿提供了超越自我的舞台,也为疫情困扰下的世界注入了信心和力量。

在北京冬奥会开幕前夕,习近平主席郑重宣示:“中方将竭诚为世界奉献一届简约、安全、精彩的奥运盛会,践行‘更快、更高、更强——更团结’的奥林匹克格言。”北京冬奥会的成功举办,以其精彩、非凡、卓越赢得世界瞩目和好评,在奥林匹克运动史上留下了浓墨重彩的一笔!北京冬奥会将成为世界冰雪运动发展的重要里程碑!

这是一届无与伦比的精彩盛会。奥运纪录

被不断刷新,高难度动作频频上演,年轻小将崭露头角,传奇老将续写传奇,竞争对手彼此关爱鼓励……一幕幕精彩瞬间,见证各国冰雪健儿自强不息、超越自我的拼搏历程,生动诠释了奥林匹克精神。赛场上,中国冰雪健儿坚持拼字当头,敢于拼搏、善于拼搏,取得了9枚金牌、4枚银牌、2枚铜牌的好成绩,践行了“人生能有几回搏”的铿锵誓言,创造了新的纪录,鼓舞和激励着中华儿女踔厉奋发、不懈奋斗。

这是一次来之不易的非凡之约。面对疫情带来的困难和不便,中国秉持绿色、共享、开放、廉洁的办奥理念,全力克服疫情影响。从突出“简约、安全、精彩”的办赛要求,到严格落实“双闭环”管理,再到完善场馆防疫措施,一项项有力举措,最大限度降低了疫情传播风险,有效保障了参赛及相关人员、中国人民的健康安全,向全世界展现了人类战胜困难和挑战的强大力量。

这是一场追求完美的卓越呈现。中国设计、中国技术、中国材料、中国制造、中国建造创造出又一个又一个“世界一流”。首钢滑雪大跳台实现对工业遗产的转型再利用,所有竞赛场馆全部使用绿色电力,主火炬在奥运历史上首次使用“微火”方式……体现了科技、智慧、绿色、节俭的鲜明特色;“雪游龙”“雪如意”“雪飞天”“冰丝带”“冰立方”“冰菱花”……一个个奥运场馆,为运动员高水平竞技提供了高质量舞

台;主媒体中心做好各项运行、服务、保障工作,确保各项新闻报道和传输转播功能安全运行,为全面、立体、生动地把北京冬奥盛会传到全世界提供了坚实支撑;冬奥村安全、温馨、舒适,真正实现了“想运动员之所想、办运动员之所需”……追求卓越、精益求精,中国全力做好各项赛事组织、赛会服务、指挥调度等工作,树立了“奥运新标杆”。

习近平主席深刻指出:“自古以来,奥林匹克运动承载着人类对和平、团结、进步的美好追求。”当前,百年变局和世纪疫情叠加,世界进入新的动荡变革期,人类面临多重挑战。如何战胜疫情?如何建设疫后世界?这是世界各国人民共同关心的重大问题,也是我们必须回应的紧迫的重大课题。北京冬奥会的圆满成功再次表明,人类生活在同一个地球村,命运紧密相连,面对各种紧迫全球性挑战,唯有加强团结合作,共同坐上新时代的“诺亚方舟”,奏响和平、团结、进步的时代乐章,才会有更加美好的明天。

让我们牢记奥林匹克初心,共同维护世界和平。和平是人类共同愿望和崇高目标。奥林匹克运动为和平而生,因和平而兴。去年12月,联合国大会协商一致通过奥林匹克休战决议,呼吁通过体育促进和平,代表了国际社会的共同心声。历史反复证明,对抗不但不

事无补,而且会带来灾难性后果,和平发展、合作共赢才是人间正道。前进道路上,我们要坚持相互尊重、平等相待、对话协商,努力化解分歧,消弭冲突,共同建设一个持久和平的世界。

让我们弘扬奥林匹克运动精神,团结应对国际社会共同挑战。面对人类遭遇的各种难题,奥林匹克运动为推动全球共克时艰、团结合作发挥了重要而独特的作用。当前,疫情仍在肆虐,气候变化、恐怖主义等全球性问题层出不穷。奥林匹克运动倡导的“更团结”正是当今时代最需要的,国际社会应当“更团结”。实践充分证明,小船经不起风浪,巨舰才能顶住惊涛骇浪,世界各国与其在190多条小船上,不如同在一条大船上,共同拥有更美好未来。各国唯有团结一心、携手合作,一起向未来,才能有效应对各种风险挑战。前进道路上,我们要践行真正的多边主义,维护以联合国为核心的国际体系,维护以国际法为基础的国际秩序,共同建设和谐合作的国际大家庭。

让我们践行奥林匹克运动宗旨,持续推动人类进步事业。奥林匹克运动的目的是实现人的全面发展。当前,全球发展进程正在遭受严重冲击,人类发展指数30年来首次下降。但不论风吹雨打,人类总是要向前走的。不论遇到什么困难,我们都要坚持以人民为中心的发展思想,把促进发展、保障民生置于全球宏观政

策的突出位置,促进现有发展合作机制协同增效,促进全球均衡发展。前进道路上,我们要顺应时代潮流,坚守和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,促进不同文明交流互鉴,共同构建人类命运共同体。

习近平主席指出:“从2008年的‘同一个世界,同一个梦想’到2022年的‘一起向未来’,中国积极参与奥林匹克运动,坚持不懈弘扬奥林匹克精神,是奥林匹克理想的坚定追求者、行动派。”北京冬奥会的成功举办,进一步激发了人们对奥林匹克运动的热情,带动了更多人关心、热爱、参与冰雪运动,向世界展现了阳光、富强、开放、充满希望的中国形象,为全球冰雪运动发展开辟了更为广阔的空间,为奥林匹克运动发展和奥林匹克精神传播作出积极贡献。面向未来,中国将始终站在历史正确的一边,站在人类进步的一边,始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者,推动历史车轮向着光明的前途前进,继续为全球奥林匹克事业作出新的更大贡献。

“草木蔓发,春山可望。”在这个万物复苏的时节,我们对北京冬奥盛会充满骄傲,也对下一个四年之约充满期待。让我们共享奥林匹克的伟大梦想、共创奥林匹克的伟大荣光,一起向着人类更加美好的未来进发!

(新华社北京2月20日电)

2月20日,北京冬奥会闭幕式上,2008年北京奥运会开幕式主题曲《我和你》和2022年北京冬奥会开幕式主题曲《雪花》的悠扬旋律,让“双奥之城”的荣耀回旋在奥林匹克的天空。致敬2008,我们与奥运初次相遇,共同许下了“同一个世界,同一个梦想”的美好心愿;难忘2022,我们与奥运再次相聚,携手开启了“一起向未来”的崭新篇章。

国家主席习近平在会见国际奥委会主席巴赫时指出,这是新冠肺炎疫情发生以来首次如期举办的全球综合性体育盛会,是对“更快、更高、更强——更团结”奥林匹克新格言的成功实践。

克服重重阻力,战胜各种困难,为世界奉献了一届“真正无与伦比的冬奥会”——这是阳光、富强、开放的中国对庄严承诺的郑重兑现;这是各国(地区)守望相助,全球团结合作,构建人类命运共同体实践的生动诠释,这是可信、可爱、可敬的中国与世界的友好约定。

从申办到筹办再到举办,一个个“中国方案”攻克世界难题,一股股“中国力量”振奋民族精神……北京冬奥会开启奥林匹克运动的新纪元。

创造冬奥历史,绽放“冰雪之花”,这是一次载入史册的冰雪盛会

在北京冬奥会闭幕前夕,并肩作战15年的中国花样滑冰双人滑组合隋文静/韩聪,凭借超高难度圆梦北京,为中国代表团获得了第九枚金牌。在自由滑决赛中,他们重新使用了2017年首次在世锦赛夺冠时的曲目《忧愁河上的金桥》,讲述了他们相互扶持、共同成长的故事。

岁月不居,时节如流。2015年7月31日,北京携手张家口获得2022年冬奥会举办权。那一刻,让多少中国人热血沸腾,令多少运动员魂牵梦绕。

徐梦桃、齐广璞、贾宗洋们选择继续坚守,期待能在家乡实现奥运冠军梦想;赵嘉文、孔凡影、徐铭甫们得以成为历史第一人,为中国在多个项目打破“零参赛”的壁垒……

在北京冬奥会上,中国派出由177名运动员组成的史上最大规模队伍,首次实现7个大项、15个分项“全项目参赛”,其中35个小项是首次参赛。9金4银2铜的历史最佳战绩,让中国代表团名列金牌榜第三位。

北京冬奥会成为世界各地体育健儿创造历史、实现梦想的舞台。共有29个国家和地区获得奖牌,2项世界纪录,17项奥运会纪录先后被打破。

俄罗斯奥委会滑雪名将亚历山大·博利舒诺夫在北京冬奥会上获得3金1银1铜,成为史上首位在单届冬奥会上获得5枚奖牌的男子越野滑雪选手;荷兰短道速滑名将舒尔廷获得2金1银1铜;平昌冬奥会后不幸确诊癌症的加拿大单板滑雪选手帕罗特“王者归来”,力压一众好手夺得冠军;纵然没能三连冠,但挑战了阿克塞尔四周跳的日本花样滑冰传奇人物羽生结弦无怨无悔……

比冠军和纪录更令人感动和震撼的是奥林匹克大家庭在北京的团聚:91个国家和地区的近3000名运动员相聚北京,这其中有时隔28年再次参加冬奥会的美属萨摩亚,有第一次参加冬奥会的沙特阿拉伯和海底……

奥林匹克转播服务公司(OBS)首席执行官埃克萨科蒂斯表示,北京冬奥会在全球社交媒体上已吸引超20亿人次的关注。国际奥委会官员表示,北京冬奥会已成为历史上收视率最高的冬奥会。

一届令世界惊艳的冬奥会将会激发更多青年人的冰雪热情,将会让更多人感受体育运

非凡的冰雪盛会 精彩的中国答卷

新华社记者 孔祥鑫 王恒志 王沁鸥 赵旭



二月二十日晚,北京第二十四届冬季奥林匹克运动会闭幕式在国家体育场举行。这是熄灭主火炬环节。

动的魅力。

在北京冬奥会开幕前,有关部门发布了一个振奋人心的数据——全国冰雪运动参与人数已达到3.46亿人,“带动三亿人参与冰雪运动”的宏伟目标成为现实。

在东北三省,全国各地的游客纷至沓来,感受冰天雪地的浪漫;在首都北京,各大室内滑雪场、滑冰馆宾客不断,共同感受冬奥会的激情;在上海,“冰雪运动专项消费券”发放活动惠及广大市民;在广东,广州融创雪世界成为全国最受欢迎的室内滑雪场之一……

数据显示,截至2021年,全国已有654块标准冰场、803个滑雪场,较2015年增幅达317%和41%。2020—2021雪季,中国冰雪旅游人数2.3亿人次,冰雪旅游收入3900亿元。

“其作始也简,其将毕也必巨。”在北京冬奥会夺冠后,苏翊鸣、谷爱凌们被很多青少年视为偶像。这个春天播撒下的冰雪运动的种子,必将会在这些青少年心里生根、发芽,有朝一日长成参天大树。

正如中国男子冰球队队长叶劲光的期待——“如果有一个中国运动员,20年后站上冰球最高舞台,人们问到他为什么练习冰球,他会回答‘2022年,我看了中国队的比赛’,那就是我们这代人的成功。”

铸就“双奥之城”,创造中国奇迹,这是中国向世界交出的精彩答卷

在北京冬奥会期间,位于北京石景山的首钢大跳台一时间风靡全球。百年首钢的工业遗产和极具现代感的雪白赛道形成鲜明反差,令人啧啧称奇。最美“水晶鞋”、时空“雪飞天”、工业“迪士尼”等美誉纷至沓来。

将城市景观,尤其是历史工业遗产与新潮运动结合,是北京冬奥会的创举,更是“双奥之城”的“专利”。首钢大跳台的“出圈”不仅因为超高的“颜值”,更是得益于北京冬奥会可持续发展理念的践行。

2014年,国际奥委会颁布《奥林匹克2020议程》,提出申办奥运的过程应“关注可持续性和遗产”。北京冬奥会成为《奥林匹克2020议程》颁布后第一届从筹办之初就全面规划管理奥运遗产的奥运会。北京冬奥会“绿色、共享、开放、廉洁”的办奥理念与《奥林匹克2020议程》的改革思路不谋而合。

六年多的筹办历程,让奥林匹克梦想一步步走来,让一座城市和一个国家一天天长成。

五年前在张家口考察时,习近平总书记要求河北省、张家口市抓住历史机遇,紧密结合实施“十三五”规划,紧密结合推进京津冀协同发展,通过筹办北京冬奥会带动各方面建设,努力交出冬奥会筹办和本地发展两份优异答卷。

——古都北京发生深刻蝶变:紧紧牵住疏解非首都功能这个“牛鼻子”,着力破解“大城市病”;深入实施“回天地区”三年行动计划、城南行动计划等,促进城市南北发展更为均衡;加速中轴线申遗进程等工作,北京老城保护迈上新台阶……

——京津冀协同发展取得全面进展:京张交通路网加快建设,构建起京津冀互联互通的综合交通网络;京津冀生态环境联防联控初见成效,让天更蓝、山更绿、水更清;北京延庆、河北张家口等地基础设施全面提速,城乡水、电、气、讯等方面都得到根本改变……

——一批奥运场馆闪亮登场:“鸟巢”完成改造升级为“最智慧的馆”;“水立方”实现“水冰转换”变身“冰立方”;“冰丝带”除了打造“最快的冰”,还将成为市民的“冰上乐园”……

——一批科技成果集中亮相:在三个赛区及周边地区,冬奥气象综合监测网络实现“百米级”“分钟级”精细化气象预报;全流程智能化的数字人手语生成服务,方便听障人士收看赛事报道;8K画面结合5.1声道环绕立体声,让“云”观赛的观众获得沉浸感更强的感官体验……

六年多的厉兵秣马,2000多天的夜以继日,为的是办一届简约、安全、精彩的北京冬奥会。

在19日于北京举行的国际奥委会第139次全会上,巴赫向中国人民颁发奥林匹克奖

杯,向中国人民对北京2022年冬奥会的支持表示感谢。早在北京冬奥会开幕前,巴赫在接受新华社专访时表示,尽管面对疫情的挑战,北京冬奥筹办工作进展十分平稳顺利,“几乎是一个奇迹”。

整个北京冬奥会期间,闭环内没有发生聚集性疫情,闭环外生活如常。越来越多的外国运动员和国际官员为北京冬奥会高效的防疫举措和安全的比赛环境点赞。

“积力之所举,则无不胜也;众智之所为,则无不成也。”从覆盖三个赛区的100多个医疗点的坚强保障,到赛场内外18000多名志愿者的倾情奉献;从不分昼夜在场馆进行秩序维护的安保人员默默守护,到奋战在赛场一线的一个个工作团队……让巴赫盛赞的奇迹是中国抗疫成功经验的缩影,更是中国精神、中国力量的集中展现。

北京理工大学马克思主义学院教授杨才林表示,中国圆满践行了“冰雪之约”,为世界倾情奉献了冬奥“中国方案”,充分彰显了中国共产党强大的领导力和中国特色社会主义集中力量办大事的制度优势。

每一天都镌刻下光荣和梦想,每一刻都充满着温暖和感动。当北京冬奥会的主火炬缓缓熄灭,我们可以自豪地宣告:“双奥之城”北京没有辜负世界的期待。

奋进百年征程,共赴美好明天,这是“一起向未来”的新起点

2月14日晚,中国女子自由式滑雪空中技巧选手徐梦桃凭借完美的发挥,站上了奥运会最高领奖台。振臂高呼、仰天长啸……这名老将最高领奖台的泪水凝结的是四届冬奥会的执着坚守,是十余年的漫长等待……

时光不负奋斗者,岁月眷顾追梦人。奥运赛场上中国运动员一次次奋力拼搏的坚毅身影,展示的是中华儿女奋勇向前的傲然身姿。一声声震耳欲聋的吼声,激发出中华民族不畏

艰难、敢于争先的奋斗豪情。

体育强则中国强,国运兴则体育兴。在1980年普莱西德湖冬奥会中国代表团总领队王凤祥看来,中国冰雪健儿参加冬奥会42年的历史,见证了中华民族伟大复兴的历史进程。

“1980年中国代表团有28名运动员,参加速度滑冰、花样滑冰、高山滑雪、冬季两项、越野滑雪5个分项且最终无一项目跻身前三。”王凤祥说,如今,中国冰雪健儿几乎每天都会给他带来惊喜。“作为这段历史的亲历者和见证者,我难以抑制激动的心情,有追忆往昔的感慨,更为祖国今天的辉煌成就感到无比欣慰和自豪。”

冬奥梦交汇中国梦。体育总是能够凝聚起磅礴向上、奋勇向前的精神力量。

“在全面建设社会主义现代化国家新征程上,奥林匹克之光格外闪亮,奥林匹克荣耀分外璀璨。”清华大学社会科学学院副院长赵可金表示,北京冬奥会不仅促进了中国发展、造福了亿万人民,也展现了国家形象、振奋了民族精神,同实现“两个一百年”奋斗目标高度契合。

北京冬奥会是奥林匹克格言加入“更团结”之后的首届冬奥会,“一起向未来”的口号指引着来自五洲四海的冰雪健儿闪耀出团结互助的人性光辉,胸怀携手同行的共同理想。

在自由式滑雪女子大跳台决赛中,夺冠的谷爱凌和获得季军的玛蒂尔德·格雷莫德第一时间一同安慰落泪的亚军苔丝·勒德;当苏翊鸣在单板滑雪男子坡面障碍技巧决赛中遇到判罚争议时,其教练理解评分的难度,并恳请大家终止对裁判的批评;当北京冬奥会冰壶项目混双循环赛中中美比赛结束后,中美选手互送礼物作为纪念……

北京冬奥会开幕式结束后,美国单板滑雪运动员特莎·莫德在社交媒体上激动地回忆起开幕当晚志愿者对自己大喊“欢迎来到中国”的那一刻,忍不住热泪盈眶。在社交媒体上被“隔空感谢”的“粉衣小哥”是清华大学能源与动力工程系本科毕业生孙泽宇。

“我觉得人与人之间的友好,很多不是刻意的,而是自然而然的。”孙泽宇说,当美好来临,无论对于哪个国家或地区的人来说,都无法抵挡,“人与人之间保有最纯粹、最真诚的友好互动,未来的世界一定更美好”。

这一刻,不分国家和种族,超越比分和胜负。北京冬奥会开幕式“世界大同、天下一家”的主题有了最生动的诠释。

北京冬奥会期间,吉祥物“冰墩墩”的“意外”走红令很多人“猝不及防”。“一墩难求”的背后是人们对中国文化的热爱和对中华文明的认同。

“熊猫一直代表中国和平友好外交的形象,‘冰墩墩’展现出来的友爱、敦实和力量,体现着奥林匹克格言中‘更团结’的意涵。”北京大学文化产业专家陈少峰说,通过“冰墩墩”,我们要向世界传递“一起向未来”的人类梦想。

北京冬奥会落下帷幕,人类又站在一个梦想的新起点。巴赫在闭幕式上用中文说:“谢谢中国。”

“和睦友爱、相互尊重、团结合作,这些冬奥会上彰显的价值观,在应对新冠肺炎疫情、全球气候变化等世界性挑战时同样适用。”北京外国语大学国际关系学院院长谢韬说,北京冬奥会将开启奥林匹克运动的新纪元,也将开启全球团结合作的新篇章。(新华社北京2月20日电)